

热点思考

以高质量就业助力职工生活品质提升

观点

就业是最基本的民生，高质量就业能够助力职工生活品质提升...

李长安

党的二十大对增进民生福祉、提高职工生活品质作出重要部署...

高质量就业是提升职工生活品质的重要保障

实现高质量就业有助于不断满足职工对美好生活的向往...

提高就业质量是提升职工生活品质的

工作研究

发挥工会优势推动发展新质生产力

观点

工会作为国家治理体系和治理能力现代化的重要主体之一...

李友钟

发展新质生产力是推动高质量发展、实现中国式现代化的必由之路...

准确理解新质生产力的内涵与特征

工会要推动发展新质生产力，首先要对新质生产力的本质与特征有准确理解...

发展新质生产力与工会工作有着密切的内在关联...

问题探讨

用好数字技术协同培养创新型人才

观点

进入新发展阶段，要大力提升创新型人才供给质效...

许丹荔 王炳涵

习近平总书记强调，要畅通教育、科技、人才的良性循环...

第一，培养创新型人才要以思想引领为基础...

重要途径。高质量就业能够让职工获得稳定、可预期的收入...

提高就业质量是提升职工生活品质的前提。衡量就业质量的维度有很多...

当前影响就业质量提高的主要因素

当前，提高就业质量还有较大空间，与高质量发展和广大职工群众对美好生活向往的要求相比...

一些劳动者工资水平有待提高。改革开放以来，我国劳动者工资实现了持续增长...

一些劳动者工作时间较长。国家统计局发布的数据显示，2023年全国企业就业人员周平均工作时间...

提高就业质量是提升职工生活品质的

就业不公平现象仍然存在。在我国劳动力市场中，仍存在着诸多影响平等就业的不合理限制和就业歧视的问题...

职业发展空间相对不足。近年来，灵活就业人员数量越来越多，已成为重要就业渠道...

提高就业质量推动职工生活品质提升的建议

针对上述问题，实现高质量就业目标，应尽快补齐短板，为提升职工生活品质创造更好的条件和更扎实的基础...

第一，努力实现就业增量提质。扩大就业、增加就业岗位是提高就业质量的首要任务...

第二，强化法治对提高就业质量的作用。提高就业质量，很大程度上要依靠法治的力量...

第三，重视职工职业技能培训。当前，就业结构性矛盾仍然存在，而职业技能培训是

提高就业质量是提升职工生活品质的

缓解结构性失业的关键所在。在不断完善终身职业技能培训制度、充分发挥政府主导作用的同时...

第四，分类施策，关注重点群体就业质量的突出矛盾。当前，青年群体特别是大学毕业生、脱贫农村劳动力、农民工等是就业工作需要高度关注的重点群体...

第五，不断完善就业服务体系和服务质量。就业服务体系的完善和服务质量的提高，是提高就业质量、进而提升职工生活品质的重要一环...

第六，加强对高质量就业的评价、监督和指导。建立科学的就业质量评价指标体系，通过评价发现问题和短板...

（作者为对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、全总工会理论和劳动关系智库专家）

先进制造业促就业行动来了！ 为支持先进制造业发展，更多吸纳重点群体就业... 建立先进制造业企业服务对接机制... 加大稳岗扩岗扶持政策兑现力度... 优化先进制造业企业用工服务保障... 强化先进制造业企业技术技能人才供给... 拓宽先进制造业企业人才发展空间...

前沿观察

职业病目录扩围需综合考量

翁仁木

工伤包括工伤事故和职业病，其中职业病采取目录管理，只有纳入目录范围的才能享受工伤保障...

首先，职业病目录扩围是一个技术问题。职业病诊断属于归因诊断，要确定疾病产生与职业活动存在因果关系...

其次，职业病目录扩围也是一个经济问题。职业病作为工伤的一种，其保障属于雇主责任，目录扩围意味着保障范围更宽，用人单位的责任更重...

职业病目录作为劳动者享受工伤保障的重要前提，是体现社会保障水平的重要方面。针对职业病目录扩围，笔者有以下几点建议...

一是目录扩围要基于我国经济社会发展阶段。一方面，政府有关部门要积极主动作为，把有一定影响人数、诊断技术上相对成熟可靠的疾病纳入职业病目录...

二是目录扩围要充分考虑技术上的可操作性。我国职业病诊断由具有相关资质的医疗卫生机构完成，对依法取得职业病诊断证明书或职业病诊断鉴定书的社会保险行政部门不再进行调查核实...

三是目录扩围既要考虑传统职业病危害，也要增强灵活性。当前，许多中小微企业职业病管理不到位，部分职业病潜伏期较长，尘肺病等传统职业病仍是我国职业病防治的重点...

四是做好职业病预防是关键。职业病目录扩围有利于劳动者罹患职业病后的权益保护，但更加重要的是预防工作，预防职业病发生才是对劳动者最好的保护...

（作者单位：中国劳动和社会保障科学研究院）